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 تکمیل عبارت زیر مناسب است؟کدام گزینه، برای   

 »دوزیستان در .................. دوران زندگی خود، ..................« 

 ( بخشی از ـ برخلاف بعضی از خزندگان، مخلوطی از خون تیره و روشن در قلب خود دارند.  ۱
 ها را دارند.   مهای اندادار به تمام مویرگ( کل ـ همانند همة ماهیان، انتقال یکبارة خون اکسیژن۲
 کنند.ها و پوست ارسال می( کل ـ برخلاف همة پرندگان، خون تیره را ابتدا به سطوح تنفسی در آبشش۳
 دهند.بار گردش خون در بدن، آن را دو بار از قلب عبور می ( بخشی از ـ همانند بعضی از خزندگان، ضمن یک ۴

 

 است؟  نادرستکدام عبارت، دربارة انسان،   

 شود.( در صورت افزایش تعریق، دفع آب از طریق ادرار کم می۱
 آیند.  ایستایی پدید میخوردن همها در نتیجة برهم( همة بیماری۲
 ای ثابت نقش اساسی دارند.ها در حفظ وضعیت درونی بدن در محدوده( کلیه۳
 ها مشابه است.ها با فشار اسمزی مایع اطراف آن( فشار اسمزی مایع درون یاخته۴

 

 است؟  نادرستچند مورد، دربارة شکل مقابل   

 
 

 «، در تشکیل نوعی شبکة مویرگی نقش دارد. ۲« همانند رگ »۱رگ »  - الف
 اکسید است.«، حامل خون با مقدار بالای کربن دی۳« همانند رگ »۲رگ »  - ب
 تواند در افزایش مواد دفعی در نفرون مؤثر باشد. «، می۵« برخلاف رگ »۴رگ »  - ج
 کند.را دریافت می  های ادرارسازلوله شده از  «، مستقیماً تمام مواد خارج۴« برخلاف رگ »۵رگ »  - د
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 رود که ..................«..................، انتظار می  در نتیجة »در انسان،  
 ها ـ علائم بیماری نقرس ظاهر شود.  اسید در کلیه( رسوب مقدار زیاد اوریک ۱
 ( کاهش شدید ترشح هورمون ضدادراری ـ فعالیت مرکز تشنگی در هیپوتالاموس افزایش یابد.۲
 های کبدی افزایش یابد.  اکسید در یاختهف کربن دیمدت مقادیر زیاد آمونیاک ـ مصر( تجمع طولانی۳

 شده در خوناب )پلاسما( ـ ترشح هورمون ضدادراری از هیپوتالاموس به خون افزایش یابد.  ( افزایش شدید غلظت مواد حل۴
 

 است؟   مناسبچند مورد، برای تکمیل عبارت زیر   

 اند، ..................«گرفتهمانند آن قرار  های بخشی از نفرون که بلافاصله بعد از بخش قیف»یاخته
 غشای مجاور فضای درون لوله دارند.  ی در نزدیکی(های عمود)میتوکندری  راکیزه  - الف
 شکل دارند.  ای کرویدر مجاورت غشای دارای ریزپرز، هسته  - ب
 کنند.ای میلوله  های دورِگلوکز و آمینواسید را وارد مویرگ  - ج
 دهند.  ساس اندازه انجام میجایی مواد را فقط بر ا جابه  - د
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 باشد، درست است؟نور میدهندة سامانة گردش خون یک جاکدام عبارت، دربارة شکل مقابل که نشان 

 
تواند بیشتر حجم خون را در خود  دهندة رگی است که می«، نشان۴« برخلاف بخش »۱( بخش »۱

 جای دهد.  
 شود.  « انجام می۱های قلبی توسط انشعابی از رگ »«، تغذیة یاخته۲( پس از تبادل گازها در بخش »۲
 باشد. ها، متفاوت می«، مشابه و کیفیت خون آن۱« و »۳» های( جهت جریان خون در بخش۳
 «، مستقیماً با یکی از حفرات قلب در ارتباط است.  ۳« برخلاف بخش » ۴( بخش »۴
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 در نوعی اسفنج درست است؟ با توجه به مطالب کتاب درسی، چند مورد دربارة سامانة گردش آب   

 دهند.  شکل، منافذ ورود آب را تشکیل میایهای استوانهیاخته  - الف
 شوند.  دار، در سطح بیرونی پیکر اسفنج دیده میهای تاژکیاخته  - ب
 شوند.  دار، باعث حرکت آب در حفرة میانی پیکر جانور میهای یقهیاخته  - ج
 شوند. هایی در سطح خارجی مشاهده میئدههای مختلف پیکر جانور، زادر قسمت  - د
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 است؟کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب  

 »در همة جانورانی که .................. دارند، .................. وجود دارد.« 
  های متصل به روده برای دفع مواد ـ تنفس نایدیسی ( لوله۱
 ( دستگاهی برای گردش مواد در بدن ـ ساختار تنفسی ویژه۲

  ای  دار ـ سازوکارهای تهویهای برای دفع مواد زائد نیتروژن( کلیه۳
 توانایی دفع برخی مواد از طریق آبشش را ـ سامانة گردشی بسته  (۴

 

کمیل عبارت زیر مناسب  کننده از کلیه در انسان، کدام گزینه برای تبا توجه به مطالب کتاب درسی دربارة ساختارهای محافظت 
 است؟

 طور حتم ..................«کننده از کلیه که ..................، به»نوعی ساختار محافظت
 ( از جنس نوعی بافت پیوندی است ـ در حفظ موقعیت کلیه نقش مهمی دارد.  ۱
 رد.  کند ـ در محافظت از کلیة راست نقش کمتری دا( فقط از بخشی از کلیه محافظت می۲
 شود.کند ـ در صورت تحلیل بیش از حد، منجر به تاخوردگی میزنای می( کلیه را از ضربه محافظت می۳
 توان منجر به افتادگی کلیه شود.  ها است ـ در صورت آسیب دیدن، میصورت پردة دربرگیرندة کلیه( به۴

 

 است؟  درستچند مورد، دربارة جانوران   

توانند با محیط تبادلات گازی داشته  ها با محیط بیرون ارتباط ندارند اما همگی میای، همة یاختهپریاختهدر نوعی جاندار    - الف
 باشند.

 شود. ای وجود دارد که با منفذی به بیرون باز شده و برای دفع و تنظیم اسمزی استفاده میمهره، لوله در نوعی جانور بی  - ب
 کند. چشم قرار دارد و مجرای غده، ترشحات نمکی را از طریق منقار دفع می  در نوعی پرنده، غدة نمکی در بالای   - ج
 شود.های بزرگی از بدن خارج میهایی در بدن جانور، از طریق سوراخدر نوعی اسفنج، آب پس از ورود به حفره  - د

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱
 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 »در انسان، .................. نسبت به .................. است.«
 ( سیاهرگ کلیة چپ ـ سرخرگ کلیة چپ، بالاتر ۲ تر ( میزنای چپ ـ میزنای راست، کوتاه۱

 ( سیاهرگ کلیة راست ـ سیاهرگ کلیة چپ، دارای طول بیشتری۴ تر  ( سرخرگ کلیة راست ـ سرخرگ کلیة چپ، طویل۳
 

 کدام عبارت، دربارة شکل مقابل درست است؟  

 
 
 
 شود.  «، قسمتی از نفرون مشاهده می۲« برخلاف بخش »۱( در بخش »۱
 شود.  «، ترکیب نهایی ادرار تعیین می۴« برخلاف بخش »۳( در بخش »۲
 شود.  مانند مشاهده می«، ساختاری قیف۱« برخلاف بخش »۴( در بخش »۳
 انجام است.«، تمام مراحل تشکیل ادرار قابل۱« برخلاف بخش »۲( در بخش »۴
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 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 ......... یابد.« ها، .........رود در کلیه»در فردی که ..................، انتظار می
۱ )pH  کربنات افزایش است ـ دفع بی ۴/۷خون حدود 
 شدت زیاد شده است ـ ترشح یون هیدروژن کاهش ها به( تجزیة چربی۲
 شدت افزایش یافته است ـ ترشح یون هیدروژن افزایش آهنگ تنفس به (۳
 کربنات کاهش شدت زیاد است ـ دفع بیهای راکیزه )میتوکندری( به( فعالیت آنزیم۴

 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

به ابتدا  را  مواد  گوارش  که  جانورانی   .................. برون»در  بهیاختهصورت  سپس  و  درون ای  مییاختهصورت  انجام  دهند، ای 
 ».................. 

 ( همة ـ ساختاری پر از مایعات، وظیفة گردش مواد را برعهده دارد.  ۱
 کنند.  ( همة ـ انشعابات ساختار گوارشی به تمام نواحی بدن نفوذ می۲
 کنند.  جایی همولنف در بدن کمک می( فقط بعضی از ـ حرکات بدن به جابه۳
 شود.  ها میانقباض کل ماهیچهباعث تحریک یک نقطه از بدن، ( فقط بعضی از ـ ۴

 

 است؟   نامناسبچند مورد، برای تکمیل عبارت زیر   

 شوند، ..................«»همة موادی که وارد فضای درون نفرون می

 کنند.  به روش فعال و با صرف انرژی زیستی از غشا عبور می  - الف
 شوند.از نوعی شبکة مویرگی به درون نفرون وارد می  - ب
 شوند. ن وارد میای نفروابتدا به قسمتی از بخش لوله - ج
 شوند. کننده، وارد لگنچه میاز طریق مجرای جمع  - د
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 کند؟ طور صحیحی کامل میکدام مورد، عبارت زیر را به 

 »در نوزاد انسان، پس از آنکه ..................« 
 شود.  ( ادرار وارد مثانه شد، انقباض نوعی دریچه مانع بازگشت ادرار به میزنای می۱
 شود. طور ارادی شُل میسید، ماهیچه به( ادرار به بندارة )اسفنکترِ( خارجی میزراه ر۲
 رود.  ( سازوکار تخلیة ادرار فعال شد، کشیدگی دیوارة مثانه از حد مشخصی فراتر می۳
 یابد.  ( پیام عصبی از نخاع به میزراه رسید، انقباض بندارة )اسفنکترِ( داخلی کاهش می۴

 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 »در بندپایانی مانند ملخ، ..................«
 کند.  ( همولنف در سطح شکمی بدن از انتهای بدن به سمت سر حرکت می۱
 شود. ( پس از خروج همولنف از قلب، جریان مایع در سطح پشتی بدن جانور ایجاد می۲
 شود.  ( ورود همولنف به قلب و خروج همولنف از قلب، پس از عبور از نوعی دریچه انجام می۳
 های اطراف دهان است. ها تا آروارهدار تا بلندترین پای جانور، زیادتر از فاصلة آندریچه( فاصلة بیشتر منافذ ۴

 

 رین سامانة گردش بسته را دارد، درست است؟ تکدام عبارت، دربارة جانوری که ساده 

 ( ساختار ظاهری بدن جانور در سراسر طول آن یکسان است. ۱
 ( جهت جریان خون در رگ سطح پشتی و شکمی بدن جانور یکسان است.۲
 کنندة جریان خون وجود دارد.  طرفه( بین سیاهرگ و حفرة قلب، دریچة یک ۳
 گردد.  زیر پوست، خون ابتدا به قلب برمیهای ( پس از تبادل گازها در مویرگ۴
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 کدام عبارت، دربارة شکل مقابل درست است؟    

 
 
 
 ای وجود دارد.  لایه«، بافت پوششی مکعبی یک ۳« همانند بخش »۱( در بخش »۱
 شوند.  شده بازجذب می«، بخشی از مواد تراوش۶« برخلاف بخش »۴( در بخش »۲
 های پوششی بیشتر است.خوردگی غشای یاخته«، چین۵« نسبت به بخش »۲( در بخش »۳
 شود.  «، مراحل بیشتری از فرایند تشکیل ادرار انجام می۵« نسبت به بخش »۱( در بخش »۴
 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 شوند، این است که ..................«دقیقاً در جهت مخالف یکدیگر انجام می»وجه .................. دو مرحله از فرایند تشکیل ادرار که  

 رسند. خوردة دور به پایان می( تشابه ـ در لولة پیچ۱
 ها، در دفع همة سموم و داروها نقش دارد. ( تمایز ـ یکی از آن۲
  ( تشابه ـ در بیشتر موارد، همراه با صرف انرژی زیستی هستند.۳
 ای است.لوله ها، در ارتباط با شبکة مویرگی دورِ یکی از آن( تمایز ـ ۴

 

 داران بالغ درست است؟کدام عبارت، دربارة سامانة گردش مواد در مهره 

 ای وجود دارد.  های قلبِ چهارحفرهای بین بطن( در خزندگان همانند پرندگان، دیواره۱
 شود.( در پستانداران همانند ماهیان، خون سیاهرگی با عبور از یک دریچه وارد دهلیز می۲
 تواند پس از عبور از قلب، از آن خارج شود.  ( در ماهیان برخلاف پستانداران، خون تیره می۳
 قلب از طریق دو حفرة متفاوت است.   ( در پرندگان برخلاف دوزیستان، ورود خون تیره و روشن به۴

 

 است؟   نامناسبچند مورد، برای تکمیل عبارت زیر   

 .................. نیز است.«طور حتم واجد  »هر جانور دارای ..................، به
 ب( سامانة گردشی مضاعف ـ شش    الف( سامانة گردشی ساده ـ استخوان

 های خونید( آبشش ـ مویرگ  ج( کلیه ـ سامانة گردشی بسته
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 است؟ کدام عبارت، دربارة شکل مقابل درست   

 
 
 «، دارای بافت پوششی سنگفرشی ساده است. ۱« همانند بخش » ۳( بخش »۱
 دار دارد.  «، مقدار بیشتری مواد دفعی نیتروژن۲« نسبت به بخش »۱( بخش »۲
 باشد.  «، در ارتباط با دو نوع شبکة مویرگی در کلیه می۱« همانند بخش » ۲( بخش »۳
 کند.های باریک متعددی ایجاد میهای بلند و پامانند فراوان، شکاف«، با داشتن رشته۴( بخش »۴

 

 است؟  نادرستمهرگان  های دفع مواد در بیچند مورد، دربارة روش 

 مهرگان دارای ساختار مشخصی برای دفع هستند.  همة بی  - الف
 کنند. مهرگان دارای نفریدی، از آن برای تنظیم اسمزی استفاده میهمة بی  - ب
 کنند.را دفع میپذیری بالا در آب  دار با انحلالمهرگان، نوعی مادة نیتروژنهمة بی  - ج
 شوند.  مهرگان دارای ساختار دفعی، مواد دفعی با انتقال فعال از محیط داخلی خارج میدر همة بی  - د
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱
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 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 طور حتم ..................« »در همة ماهیانی که ..................، به
 شوند.  بشش دفع میهای اضافی از طریق آ( اسکلت استخوانی دارند ـ بخشی از یون۱
 شود. صورت ادرار رقیق دفع مینوشند ـ مقدار زیادی از آب به( مقدار زیادی آب می۲
 شود.  روده ترشح میکنند ـ محلول نمک بسیار غلیظ به راست( در آب شور زندگی می۳
   رود.های آبششی میمنظور تبادل گازها، آب از دهان به فضای بین تیغه( کلیه دارند ـ به۴

 

 ، درست است؟سالم ترین مادة دفعی آلی در ادرار انساندربارة فراوانچند مورد،   

 شود.از کلافک )گلومرول( به فضای درون کپسول بومن ترشح می  - الف
 شود.در نتیجة تجزیة موادی مانند آمینواسیدها تولید می  - ب
 پذیر است. شدن آن و دفع با فواصل زمانی امکانانباشته - ج

 کردن و تشکیل بلور دارد. سوبتمایل زیادی به ر  - د
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 ..................«دارانی که .................. دارند،  »در همة مهره
 یابد. ها ـ در شرایطی، بازجذب آب از مثانه به خون افزایش میای برای ذخیرة آب و یون( مثانه۱
 شود.ها به روده انجام می( غددی برای تولید محلول غلیظ نمک ـ تنظیم اسمزی با کمک ترشح یون۲
 شوند.  ق غدد نزدیک چشم یا زبان دفع می( کلیه با توانمندی زیاد در بازجذب آب ـ نمک اضافی از طری ۳
 شود.  شدن محیط را ـ اندازة مثانه در محیط خشک بیشتر می( توانایی کاهش حجم ادرار به هنگام خشک ۴

 

 است؟   نادرستکدام عبارت، دربارة دستگاه ادراری در انسان،   

 شود. ( انقباضات ماهیچة صاف دیوارة میزنای، باعث ایجاد یک حلقة انقباضی در پشت ادرار می۱
 ( قطورتر بودن سرخرگ آوران نسبت به سرخرگ وابران، در ایجاد فشار کافی برای تراوش مؤثر است. ۲
 و کیفیت خون مشابهی دارند.  های خونی که در اطراف بخش صعودی و نزولی لولة هنله قرار دارند، اندازه ( رگ۳
 کند.  های متفاوتی مواد را دریافت میای که بلافاصله پس از آخرین بخش نفرون قرار گرفته است، از نفرون( لوله۴

 

 جانداران درست است؟چند مورد، دربارة تنوع دفع و تنظیم اسمزی در   

 شوند.  دار از سطح بدن جاندار دفع میدر بعضی جانداران، مواد دفعی نیتروژن  - الف

 فشار اسمزی محیط زندگی پارامسی نسبت به سیتوپلاسم آن، بیشتر است.   - ب
 در پارامسی، انواع مختلفی واکوئول برای دفع مواد دفعی وجود دارد.   - ج
 شود. نظیم اسمزی با کمک انتشار انجام میها، تاییاختهدر همة تک  - د
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 دار دارند، درست است؟کدام عبارت، دربارة جانورانی که سامانة دفعی متصل به روده برای دفع مواد زائد نیتروژن 

 شده از مخرج، مقدار بیشتری آب و یون دارد.  های مالپیگی نسبت به محتویات دفعشده از لوله( محتویات خارج۱
 تر است.  های مالپیگی، حجیمباشد نسبت به محل ورود محتویات لولهها می( بخشی از روده که محل بازجذب آب و یون۲

 کند.  های گوارشی تولید میای مالپیگی دارد همانند بخش قبلی خود، آنزیمه( بخشی از لولة گوارش که اتصال مستقیم به لوله۳
های  شود، یاختهشود نسبت به بخشی از روده که بازجذب در آن انجام میاسید ابتدا به آن وارد می( بخشی از روده که اوریک ۴

 تری دارد.  طویل
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شوند؛ کدام گزینه، برای تکمیل  ها تقسیم میها و پروکاریوتاران به دو دستة کلی یوکاریوت با توجه به این موضوع که جاند 
 عبارت زیر مناسب است؟

 »در گروهی از جانداران، ..................؛ در این جانداران، برخلاف سایر جانداران، ..................«  
ها نقش اساسی  است ـ عوامل رونویسی در تعیین مقدار و زمان استفاده از ژنتغییر  های آغاز همانندسازی قابل( تعداد جایگاه۱

 .  دارند
انداز آغاز  مراز( به راهپلیRNA( وجود دارد ـ رونویسی با پیوستن رِنابسپاراز )DNA( فقط یک نقطة آغاز همانندسازی در دِنا ) ۲

 شود.می
است ـ امکان تنظیم فعالیت پروتئین از طریق تغییر در پایداری آن  های مختلفی تقسیم شده  وسیلة غشاها به بخش( یاخته به۳

 وجود دارد.  
انداز  کننده به راه(، به اتصال آنزیم رونویسیDNA(ی اصلی به غشا متصل است ـ اتصال نوعی پروتئین به دِنا )DNA( دِنا ) ۴

 کند.  کمک می
 

 درستی بیان شده است؟ کدام عبارت، دربارة علم ژنتیک و تاریخچة آن به 

 نسل بعدی هستند.   انتقال بهیک فرد جمعیت وجود دارند، قابل هایی که در ( بعضی از صفت۱
 هاست. ای از صفات والدین و حد واسطی از آن( بر اساس قوانین مندل، صفات فرزندان آمیخته۲
 های رنگ گل میمونی است. ( رابطة بین دگره )الل(های حالت موی انسان، مشابه رابطة بین دگره۳
 شود، رابطة بارزیت ناقص است. ها همراه با هم ظاهر میاللی( که در آن اثر دگرهای )( نوعی رابطة دگره۴

 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 طور حتم ..................« »هر فردی که .................. دارد، به
 دارد.    Rhهای را ـ حداقل یک دگرة )اللِ( بارز در جایگاه ژن D( توانایی ساخت پروتئین  ۱

 های قرمز خود است. را ـ فاقد پروتئین در غشای گویچه Rhخونی گروه    ddنمود )ژنوتیپ( ( ژن۲
 است. ۱تن )کروموزوم( شمارة در فام Rhهای منفی ـ فاقد دگره )الل( در جایگاه ژن Rh( گروه خونی  ۳
 دارد.   Rhهای های قرمز خود ـ دو نوع دگرة )اللِ( مختلف در جایگاه ژنرا در غشای گویچه D( پروتئین ۴

 

 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  

.................. قابل ..................، فقط در مرحلة  به نوعی پروتئین گروه خونی در انسان،  مشاهده  »در فرایند ترجمة ژنِ مربوط 
 ».................. 

 شدن ـ نیست.  الف( خالی ماندن دو جایگاه رِناتَن )ریبوزوم( ـ طویل
 کدونِ( مکمل خود ـ آغاز ـ است. به پادرمزة )آنتی  AUGب( اتصال رمزة )کدونِ(  

 ( ـ پایان ـ نیست. mRNAج( حرکت زیرواحد کوچک رِناتَن )ریبوزوم( روی رِنای پیک ) 
 شدن ـ است. رِناتَن )ریبوزوم( ـ طویل  Eی( بدون آمینواسید از جایگاه  tRNAد( خروج رِنای ناقلِ )

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱
 

 ؟ نیستکدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب   

های آمینواسیدی که در نوعی پروتئینِ .................. وجود دارند،  ها( در بدن انسان، توالیساز )پلاسموسیتهای پادتن»در یاخته 
 توانند ..................« می

 ژن( ایجاد کنند. ( واردشده به شبکة آندوپلاسمی زبر ـ ساختاری مکمل با نوعی پادگِن )آنتی۱
 رانی )اگزوسیتوز( هدایت کنند.  شده از دستگاه گلژی ـ پروتئین را به سمت غشای یاخته برای برون( خارج۲
 ایی، در یاخته نگهداری شوند.یافته به دستگاه گلژی ـ پس از قرارگیری پروتئین در نوعی کیسة غش ( انتقال۳
 ( شوند. DNAای سیتوپلاسم ـ پس از عبور پروتئین از منافذ هسته، باعث همانندسازی دِنا )( آزادشده در مادة زمینه۴
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 سازی، کدام عبارت درست است؟سرعت و مقدار پروتئینبا توجه به مطالب کتاب درسی دربارة   

 ( وجود دارد.RNAها، سازوکارهایی برای تغییر در پایداری )طول عمر( رِنا ) ها همانند یوکاریوت( در پروکاریوت۱
 شود. یمانندی در نتیجة تجمع رِناتَن )ریبوزوم(ها ایجاد مها، ساختارهای تسبیحها برخلاف یوکاریوت( در پروکاریوت۲
 شدن رونویسی شروع شود.  زمان با مرحلة طویلتواند همها، مرحلة آغاز ترجمه میها برخلاف پروکاریوت( در یوکاریوت۳
 (، زمان زیادی برای ترجمه وجود دارد.mRNAدلیل بالا بودن طول عمر رِنای پیک )ها، بهها همانند پروکاریوت( در یوکاریوت۴

 

  نادرست ها بیان شوند و یا بیان نشوند،  کنند در چه هنگام، به چه مقدار و کدام ژنکدام عبارت، دربارة فرایندهایی که تعیین می 
 است؟

 ( و پروتئین تأثیر بگذارد.RNAتواند در هر یک از مراحل ساخت رِنا )، این فرایند مییو پروکاریوت ی های یوکاریوت( در یاخته۱
 شود. ( در پی کاهش نور در محیط اطراف یک گیاه فتوسنتزکننده، ژن سازندة نوعی آنزیم مورد استفاده در فتوسنتز غیرفعال می۲
های حاصل از تقسیم یاختة بنیادی میلوئیدی، انواع مختلفی از یاخته ایجاد  های متفاوت در یاختهشدن ژن( در نتیجة فعال۳

 شوند. می
یاخته۴ در  پ(  یاختههای  برخلاف  پروتئینروکاریوتی  یوکاریوتی،  توالیهای  و  میها  متفاوتی  نوکلئوتیدی  تنظیم  های  در  توانند 

 رونویسی مؤثر باشند. 
 

 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  

 توان گفت که هر گل .................. دارد.«»با توجه به نحوة وراثت صفت رنگ گلبرگ در گیاه گل میمونی، می
 RWنمود )ژنوتیپ(  واسط، ژن  نمود )فنوتیپ( حددارای رخ  - الف
 های سفید دارای فقط یک نوع دگره )الل(، گلبرگ  - ب
 نمود )ژنوتیپ( ناخالص، رنگ صورتیدارای ژن  - ج
   Rدارای رنگ قرمز، دو دگرة )اللِ(    - د
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

های مربوط به تجزیة لاکتوز، کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر با توجه به مطالب کتاب درسی دربارة تنظیم رونویسی ژن 
 مناسب است؟ 

باکتری اشرشیا   به محیط کشت اضافه  »اگر  .................. و لاکتوز  در آن گلوکز وجود  باشد که  کُلای در محیطی قرار داشته 
 رود که در باکتری ..................« ..................، انتظار می

 اشد.  انداز همانند قبل ادامه داشته بمراز( به راهپلیRNA( ندارد ـ شود ـ اتصال آنزیم رِنابسپاراز )۱
 ( دارد ـ شود ـ اتصال مهارکننده به نوعی توالی تنظیمی در مجاور ژن برخلاف قبل انجام شود.۲
 ( برخلاف قبل انجام نشود. DNAکننده روی دِنا ) وی آنزیم رونویسیر( ندارد ـ نشود ـ پیش۳
 کنندة بیان ژن همانند قبل رخ دهد.  ( دارد ـ نشود ـ تغییر شکل پروتئین تنظیم۴

 

 است؟   نامناسب، برای تکمیل عبارت زیر  کدام گزینه  

 ..................«   ABO، فردی که .................. فردی که برای صفت گروه خونی  Rh»برای صفت گروه خونی  

 پذیر است.  نمود )ژنوتیپ( مختلف امکاناست، دو ژن  Bمثبت دارد، همانند ـ دارای گروه خونی  Rh( گروه خونی  ۱
 شود.  است، هیچ پروتئینی برای گروه خونی ساخته نمی O( فقط دگرة )اللِ( نهفته دارد، برخلاف ـ دارای گروه خونی ۲
 است.  است، توالی دگره )الل(های گروه خونی یکسان  ABنمود )ژنوتیپ( خالص دارد، برخلاف ـ دارای گروه خونی  ( ژن۳
 سازد.  است، یک نوع پروتئین مربوط به گروه خونی را می Aنمود )ژنوتیپ( ناخالص دارد، همانند ـ دارای گروه خونی  ( ژن۴
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ساکاریدها در باکتری اشرشیا کُلای، کدام عبارت دربارة های مربوط به تجزیة دیبا توجه به فرایندهای تنظیم رونویسی ژن 
 شکل زیر قطعاً درست است؟

 
 
 استفاده هستند.  های ژن برای تجزیة لاکتوز قابلراورده« به نوعی پروتئین متصل باشند، ف ۲« و »۱( اگر بخش »۱
 شود.  ( در سیتوپلاسم آزاد میmRNA«، نوعی مولکول رِنای پیک )۳« از بخش »۴( بلافاصله بعد از عبور بخش »۲
 .  « محلی برای اتصال به مهارکننده دارد۲کنندة رونویسی عبور کند، بخش »های تنظیم« از همة توالی۴( اگر بخش »۳
 « متصل شود. ۱تواند به بخش »مراز( میپلیRNA« حاوی اطلاعات لازم برای تجزیة مالتوز باشد، رِنابسپاراز )۳( اگر بخش »۴

 

 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  

 اند، همواره ..................« (ی خطی قرار گرفتهDNAدِنا )هایی که در  »برای رونویسی ژن
 شود. انداز، مرحلة آغاز رونویسی شروع میپس از اتصال گروهی از عوامل رونویسی به نواحی خاصی از راه  - الف
 توانند سرعت و مقدار رونویسی را تنظیم کنند.  های افزاینده در فاصلة دوری از ژن میتوالی  - ب
 گیرند.(، انواع مختلف عوامل رونویسی در کنار هم قرار میDNAیجاد خمیدگی در دِنا ) با ا  - ج
 کند. انداز را شناسایی میمراز( راهپلیRNAابتدا آنزیم رِنابسپاراز )  - د
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 است؟   نامناسببا توجه به مطالب کتاب درسی، کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر   

 های تنظیم بیان ژن .................. در همة روشهای یوکاریوتی،  های ذکرشده برای تنظیم بیان ژن در یاختهبا توجه به روش»
 ، ..................« شوندکه تا قبل از شروع فرایند ترجمه انجام میرونویسی  

 کند.  تن )کروموزوم( تغییر میهای خاصی از فام( قبل از ـ میزان فشردگی بخش۱
 گیرند.  اسید تحت تأثیر قرار میهای خاصی از نوعی نوکلئیک ( در مراحل غیر ـ بخش۲
 شوند.  ( متصل میDNAهای خاصی از دِنا ) عوامل رونویسی به بخش( هنگام ـ گروهی از  ۳
 شوند.  ( به توالی مکمل خود متصل میmRNAهای خاصی از رِنای پیک )( پس از ـ بخش۴

 

 طور صحیحی بیان شده است؟ به  ABOچند مورد، دربارة گروه خونی  

نمود )ژنوتیپ( ناخالص، فاقد کربوهیدرات گروه نمود )ژنوتیپ( خالص برخلاف همة افراد دارای ژنبعضی از افراد دارای ژن  - الف
 خونی هستند.  

نوتیپ( ناخالص، دو نوع کربوهیدرات گروه خونی  نمود )ژبرخلاف بعضی از افراد دارای ژن  ABهمة افراد دارای گروه خونی    - ب
 را دارند. 

را    ABO، دگرة )اللِ( نهفتة مربوط به گروه خونی  Aهمانند بعضی از افراد دارای گروه خونی    Oهمة افراد دارای گروه خونی    - ج
 دارند.

 را دارند.  ABOگرة )اللِ( گروه خونی  ، دو نوع دABهمانند همة افراد دارای گروه خونی    Bبعضی از افراد دارای گروه خونی    - د

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱
 

 است؟   نامناسبکدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر   

 طور حتم .................. است.« پپتیدی، به( به زبان پلیRNAاسیدی رِنا )»در فرایند تبدیل زبان نوکلئیک
 دار  (، دارای نوکلئوتید آدنینmRNA( اولین نوکلئوتید رِنای پیک ) ۱
 AUGپپتیدی، مربوط به رمزة )کدونِ( ( اولین آمینواسید زنجیرة پلی۲
 ( آخرین رمزة )کدونِ( مورد استفاده، دارای بازهای آلی یوراسیل و آدنین ۳
 ( آزاد -COOHپپتید، دارای گروه کربوکسیل )( آخرین آمینواسید در پلی۴
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 چند مورد، دربارة یک یاختة یوکاریوتی درست است؟ 

 شود.  ( تشکیل میRNAها و نوعی رِنا )یکی از عوامل لازم برای ترجمه، پس از کنار هم قرار گرفتن پروتئین  - الف
 شود. نوکلئوتیدی ایجاد میای در رشتة پلی(، چهار بخش دو رشتهtRNAبرای ایجاد تاخوردگی اولیه در رِنای ناقل )  - ب
 شود.  ای در سیتوپلاسم شناسایی میمختلف آن متفاوت است، توسط آنزیم ویژه  ( که در انواعtRNAنوعی توالی رِنای ناقل )  - ج
کدون( بیشترین فاصله را از توالی محل اتصال آمینواسید  (، توالی پادرمزه )آنتیtRNAبعدی رِنای ناقل )در ساختار سه  - د

 دارد. 
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 است؟کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب  

پروتئین از  یکی  به  مربوط  فرایند ترجمة ژن  ناقلِ  »در  رِنای  که  زمان  )میتوکندری(، هر  راکیزه  الکترونِ  انتقال  زنجیرة  های 
(tRNAبه ،.................. )طور حتم ..................«ی 
 اند.مستقر شده Aدکننده در جایگاه شود ـ عوامل آزااز رِناتَن )ریبوزوم( خارج می Pجایگاه طریق  ( بدون آمینوسید از۱
 تشکیل شده است.  Aرِناتَن )ریبوزوم( قرار دارد ـ پیوند پپتیدی بین آمینواسیدها در جایگاه  P( حامل آمینواسید در جایگاه  ۲
 شود. می Aیگاه گیرد ـ رمزة )کدونِ( آمینواسید بعدی وارد جارِناتَن )ریبوزوم( قرار می  P( حامل توالی آمینواسیدی در جایگاه  ۳
دیده    Aرِناتَن )ریبوزوم( قرار دارد ـ رمزة )کدونِ( دومین آمینواسید در جایگاه  Pجایگاه   در UACکدونِ( ( دارای پادرمزة )آنتی۴

 شود.می
 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

ژن  رونویسی  تنظیم  در  »در  مالتوز  تجزیة  به  مربوط  وجود  E.coliهای  باکتری  اطراف  کشت  محیط  در  مالتوز  که  زمانی   ،
 ».................. 

 انداز را تسهیل کنند.  توانند اتصال نوعی آنزیم به راهساکارید می( دارد، مجموعة پروتئین و دی۱
 رسد.  مراز( با عبور از دو توالی تنظیمی به محل شروع رونویسی میپلیRNA( دارد، آنزیم رِنابسپاراز )۲
 انداز اتصال دارند.  تنظیمی قبل از راهکنندة بیان ژن به نوعی توالی های تنظیم( ندارد، انواعی از پروتئین۳
 کنندة محل صحیح شروع رونویسی را شناسایی کند.  تواند توالی ویژة مشخصکننده می( ندارد، آنزیم رونویسی۴

 

 درست است؟  ABOو   Rhهای خونی  چند مورد، دربارة گروه 

 نمود )ژنوتیپ( خود دارد.  دارد، حداقل دو دگرة )اللِ( بارز در ژن   A+فردی که گروه خونی    - الف
 نمود )ژنوتیپ( خود دارد.  دارد، حداکثر دو دگرة )اللِ( نهفته در ژن  AB-فردی که گروه خونی    - ب
 نمود )ژنوتیپ( خالص دارد. د، حداقل برای یکی از صفات گروه خونی، ژندار  O+فردی که گروه خونی    - ج
 نمود )ژنوتیپ( ناخالص دارد. دارد، حداکثر برای یکی از صفات گروه خونی، ژن  B-فردی که گروه خونی    - د
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 تکمیل عبارت زیر مناسب است؟کدام گزینه، برای   

)رنگ    W)رنگ مشکی( و    B)اللِ(    کند، دو دگرةجایگاهی که رنگ موی بدن یک جانور را تعیین می»برای نوعی صفت تک
 سفید( وجود دارد. اگر بین این دو دگره، رابطة .................. وجود داشته باشد، ..................«

 ، رنگ خاکستری دارند.  BWنمود )ژنوتیپ(  ی ژنتوانی ـ افراد دارا( هم۱
 نمود )فنوتیپ( افراد ناخالص و بعضی از افراد خالص یکسان است.  ( بارزیت ناقص ـ رخ۲
 است. BBنمود )ژنوتیپ( توانی ـ رنگ بعضی از موهای افراد ناخالص مشابه با رنگ موی افراد دارای ژن( هم۳
 توان مشخص کرد.  نمود )فنوتیپ( وی با قاطعیت می( هر فرد را بر اساس رخنمود )ژنوتیپ( بارز و نهفتگی ـ ژن۴

 


